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Za uredno vođenje svakog prodajnog 
posla neophodno je potrebna stroga 
kontrola rukovanja sa novcem i doho
da i rashoda robe. Preispitivanje nov
čanog prometa postignutog kod prodaje 
robe, trgovanje po težinji, moglo se je 
u novodobno uređenim preduzećima 
kontrolisati pomoću registrirnih kasa 
poznate izvedbe, naprotiv bio je imet
nik preduzeća kao i kupac u pogledu na 
pravilnu težu prodaje robe potpuno 
prepušten savesnosti u dućanu nameš- 
tenog prodavača-

Predležeći izum otpomaže tomu o- 
setljivom nedostatku. On se tiče jedne 
naprave za kontrolisanje prodaje sa 
uređajem za označenje težine, vrste 
robe i cene, kod koje se upotrebljava 
za opredeljbu težine na vagu stavljene 
robe za vaganje uređaj sa pomičnim 
utegom sa samotvornim udešenjem na 
rovašu, i kod koje je ovaj uređaj sa 
pomičnim utegom na takav način pri
silno spojen sa spravom za brojenje 
odnosno adiciju kao što napravom1 za 
tiskanje karata, da je mogućno čitati od
nosno štampati na kartu težinu, vrstu 
robe i cenu svakog pojedinog vaganja, 
i čitati na sumirajućoj spravi zbroj te
žine i cenu sviju u povoljnoj dobi jed
no na drugo sledečih vaganja- Napravu 
za kontrolisanje prodaje moguće je o- 
sim toga snabdjeti još i sa drugim re-

gistraturama, n. pr- sa kazaljkom, koji 
prodavač poslužuje, oznakom vrste ro
be, broja komada, prodajne jedinice, 
oznake omota, datuma i t- d- Naprava 
za kontrolisanje prodaje po predleže- 
ćem izumu uređena je nadalje tako- da 
mogu usljediti pretimenova registracije 
samo onda kad je postignuto točno 
odvajanje na vagu položene robe, dakle 
točno udešenje vaginih kazaljka, kao i 
udešenje naprave za označivanje vrste 
robe i cene. Dakle isključuje naprava 
za kontrolisanje prodaje svako hotimič
no ili nehotimično pogrešno vaganje 
odnosno krivotvorenje, nakazivanje te
žine- vrste robe- i cene i stoga predstav
lja jedinjenje jedne prisilno poslužujuće 
tačne vage sa blagajničkom kontrolom.

Fig. I—VIII priloženih crteža prikazi- 
vaju primjerice izvcdenje pronalaska i 
to: u fig. I. prema prodavaocu okrenutu 
pročelnu stranu vage, koju se misli sto
jeću na stolu ili na prodavnom pultu; 
fig. II- jedan vertikalni uzdužni rez; 
fig.. III. prema kupcu okrenutu pročelnu 
stranu; fig. IV.—VII. prikazivaju deta
lje i fig- VIII. prikazuje jedan uzdužni 
rez kroz uređaj za registraciju robe od
nosno odn- cene-

Vaga i registracioni uređaj smešteni 
su u metalnom štitnom ormaru- Iznad 
štitnog ormara nalazi se vagin most ili 
kantarnica 1, koja počiva na mostnom
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nosaču 2, posredstvovanjem klinova, 
koji proniču štitni ormar sa odgovara? 
jućim zračnim prostorom- Mostni nosač
2 ima svoj ležaj delomice na uporu 3 

. nasađenom na teretnoj oštrici 4 od šta
pa pomičnog utega, delimice na uporu 
5 koji visi u visilici 9 od jedno krake 
poluge 6. Budući da su upori 3 i 5 dvo
struki, pobrinuto je za stabilno ležanje 
vaginog mosta u 4 tačkama. U uporima
3 nastupajuća opterećenja prenesu se 
opet putem poluge 6- visilice 8 povratno- 
prevodne poluge 7 j visilice 10 neuma- 
njene na teretnu oštricu 4 od štapa po
mičnog utega-

Poluga 6 nosi kraku 6'’- pomoću ro- 
zetne matice premjesti tara-uteg 6”, ko
ji služi za tačno istariranje neoptereće
ne vage- Žična oštrica 12 od štapa po
mičnog utega 11 smještena je u ostolju 
13- koje ima oblik okvira i koje sadr
žaje i ležaje i uporne točke svih osta
lih delova vage i registriranih uređaja. 
Štap 11 posjeduje uređaj sa pomičnim 
utegom, koji se samotvorno udešava na 
oštrici i može se aretirati ili osloboditi 
pomoću aretacije- koju se poslužuje po
moću ručke, nameštene van štapnog or
mara- Pomični uteg izobražen kao valj
kasto telo, pomiče se u svrhu vaganja 
pomoću penošača 17, koji Je pomakljiv 
od rovaša do rovaša štapa 11 na hori
zontalnoj, sa ostoljem 13 čvrsto spojenoj 
rovašnoj elektrici- dok se postigne rav
noteža. Na ponošaču pričvršćeni i na 
rovašima od rovašne letvice 16 elastič
no klizajući valjak 18 učinkuje samo
tvorno tačno udešenje ponošača 17 na 
najbliže ležeći rovaš, ako se je ponešač 
pomaknuo bar približno proti tomu ro
vašu. Pomicanje ponošača 17 vrši se u 
primjeru izvedbe pomoću udesne polu
ge 20, koja je okretljiva na vretenu 19 
pričvršćenom u ostolju 13, cd koje je 
poluge jedan krak pomoću skretaljke 
21 zglobno spojen sa jionošačem 17- 
Ručka od poluge 20 strši iz štitnog or
mara i vođena je u prorezu štitnog or
mara (fig- 1)- Pored proreza nalazi se 
na ormaru brojna lestvica za vrednost 
težine od pojedinih poluginih položaja- 
Poluga 20 ima nadalje zubni segment 22 
(fig. IV), koji stoji u vezi s jednim zub- 
čanikom sumirajućeg brojila 23 pozna
te izvedbe na takav način, da se na
čini skepčanje na: poznati način. Bro
jilo 23 razlikuje se od poznate izvedbe 
ovakih sprava u tom- da je opremljeno 
po fig- VIII (pogled u prorezu i uzdužni

pogled) takkođer sa jednim elastično 
smeštenim valjkom 23” za svako skop- 
čajno kolo jedne mestne vrednosti, koji 
zahvaća odgovarajuće obličene rovaše 
od kola 24 j tim se polučuje točno ude
šenje skopčajnog kola. ako slično kao 
kod ručne poluge 20 uslijedi bar približ
no udešenje. Isto tako kako se dakle 
udesi ponešač 17 pomoću učinka svojeg 
separatnog valja na najbliže ležeću raz
djelnu crtu- udesiti će se” i broj ilovo 
skopčajno kolo pod uticajem svojeg ela
stičnog valjka na najbliže ležeću brojku- 
Oba udešenja su alj po prije opisanoj 
primeričnoj izvedbi u prisilno pokret
noj vezi- Sa upotrebom elastičnog valj
ka mesto običnog plošnatog pera posti? 
že se, da radi skopčani organ lako i sko
ro bez trenja- Udesna poluga spojena 
je u zglobu pomoću povodnika 25 (fig. 
IV). sa slovnim ili cdčitnim segmentom 
26, koji je smešten okretljivo na vrete
nu 27, pričvršćenom na ostolju 13, i 
nosi osim toga slovni luk 28 snabdeven 
sa reljefno graviranima štamparskim 
brojkama, kao što i odčitni luk 29- koji 
je vođen mimo prozora 30 (fig- II) od 
štitnog ormara. U primjeru izvedbe pri
kazana lučna poluga može se nadomjes
titi sa pritisnem tipkom ili slično izra
đenim elementima-

U svrhu krupnog i finog izvaganja na 
vagi ovaj se uređaj pomičnog utega sa 
samotvornim udešenjem na rovaše mo
že višestruko upotrebiti na jednoj i is
toj vagi- i to tako, da je snabdeven prvi 
uređaj sa pomičnim utegom za čitave 
kilograme- drugi određen za desetine 
kilograma i treći za stotinke kilograma 
ili još manje utežne vrednosti Svaki 
uređaj dobije onda svoju posebnu udes- 
nu polugu j s njim spojne mehanizme 
po prije opisanoj izvedbi- U primjeru 
izvedbe poredana su tri uređaja pomič
nih uteag usporedno i njihove tri poluge 
11 mišljene su sa jednom zajedničkom 
kretnem osi 12- kao što udesne poluge 
20 svakog uređaja sede okretljivo us
poredno na zajedničkom vretenu 19. 
U fig- I- nacrta vidi se raspored trijuh 
udesnih poluga- Namesto brojka za po
jedine položaje od udesnih poluga- ko
je se nalaze pored ormarovih provod
nih prosjeka, može se-i urediti pomoću 
rasporeda graviranih lukova ili koluta 
na udesnim polugama takav uređaj da 
se pokažu brojke, odgovarajuće udes
nim vrednestima poluginih položaja u 
poglednim luknjama iznad provodnih



prosjeka usporedno (fig. V.). Da se 
prikažu mestne vrednosti na odčitnim 
pripravama i na vagino j pročelno j stra
ni, okrenutoj prema prodavaocu (fig. I), 
i na strani kupčevoj (fig. III) u svrhu 
bržeg čitanja težina bez pogreške raspo* 
ređene od desne na levo- usljedjuje spoj 
u desnih polugah 20 sa njih pripadnik 
slovima odnosno odčitnim segmenti* 
ma 26 na način, koji je perspektivno 
prikazan u fig. VI- Po tome zneže se 
povcdnik 25 u nacrtu sasvim na levo 
nalazeće se u desno poluge 20 za čitave 
kilograme sa pripadnim- u nacrtu sas
vim na desno nalazećim se slovima scg* 
mentom 26 pomoću kratkog svornika 
31, a povcdnik od u nacrtu sasvim na 
desno raspoređene u desne poluge 25 sa 
svojim pripadnim segmentom 26 pomo
ću dugačkog svornika 31”.

Da bude moguće i robu, koja se puni 
u posude- odvagati i registrirati samo 
po njezinoj neto-težini, opremljena je 
poluga pomičnog utega 11 sa skaHranom 
i rovašenim tarađcrakom 32 (fig. II). ko
ji nosi na isti način kao uređaj za va
ganje sam- koturni uteg 33, koji se po
kreće posredovanjem ponošača 34- pri* 
čvršćenog na zubnoj motci 35. Zubna 
motka snabdevena je na svojoj gornjoj 
ivici u tačno jednako veliki rastojih i s 
istim brojem zareza, kao i tara-rama 32. 
U ove zareze zahvaća se kotulja 36, 
opružno pričvršćena na stojalu- Zazube- 
na donja ivica zubne motke 35 zahvaća 
u zubni segment 37, koji je uklinjen na 
vretenu 38 i dobiva svoje okretanje od 
ručnog kolesca 39- koje je isto tako 
pričvršćeno na vretenu 38 van ormana. 
Tariranje na vagu stavljene prazne po* 
sude usljeduje dakle putem okretanja 
ručnog kola u jednom ili drugom smje
ru. dok ne zaigravaju kazaljke od robe. 
Zadnje su vidljive kupcu i prodavaocu 
kroz prozor 40 (fig- I i II) od štitnog or
mara.

U svrhu registriranja vrste i prodajne 
cene od vagane robe, sede na istom 
vretenu 19 (fig- IV). koje kretnu točku 
poluga za udešenje težine 20, također 
udesne poluge za vrstu robe i cene (gle* 
daj uzdužni presek fig. VIII i pogled od 
strane fig- I), koje su obzirom na nji
hovo prenašanje kretanja na pripravu za 
čitanje i registriranje- odnosno na su
miraj iće fcrrjilo sasvim jednako ustro* 
jene, kao i poluga za udešenje teže- Po 
tome zahvaća na polugi 41 pričvršćeni 
zubni segment 42 opet u zupčasto skop-

čno kolo pridjeljenog brojila 23 dočim 
stoji povodnik 43 opet sa slovnim sek
torom 44, odnosno lukom za odčitanje 
45 u zglobnom spoju; na luku za čitanje 
gravirane brojke odn. slova vide se u 
glednom prozoru 30 tako- kako je ude* 
šenje poluge 41. Da se postigne točno 
udešenje slova od slovnog sektora 44 
prema tiskovnom valjku 46 odnosno 
luku za čitanje u glednom prozoru 30, 
namešten je na udesnoj polugi 41 elas
tični valj 47, koji upada u rovaše pro
vodnog luka 48, kad god se je dovede 
pomoću kretanja udesne poluge bar 
približno k rovašu. Sa ovim se vrlo 
olakša brzo udešenje pojedinih poluga 
za pokazanj e vrste robe i cene na že* 
(ienim mestima, i čitavi mehanizam po
seduje napram do sada upotrebljenim 
kompliciranim tipkama prednost najve
će jednostavnosti i sigurnosti pogona. 
U nacrtanom primeru izvedbe mišljene 
su (od desno na levo u fig. I) prve 
udesne poluge 41 za označenje robe, tri 
sledeče udesne poluge za krune i to za 
stotinarke. desetice i jedinice, naposle 
slijede dve udesne poluge za filire (dese* 
tiče i jedinice). Pored provodnih pros
jeka od udesnih poluga nameštena su 
slova odnosno brojke, koje odgovaraju 
položajima poluga.

Da se mogu posle upotrebe prije opi
sanih udesnih poluga pronađene težine- 
odnosno vrste i cene od vagane robe 
odštampati na karte, predviđen je u 
fig. IV prikazani aparat za štampanje i 
odrezanje.

Na bubnju 49 nalazeće se- sa crtama 
i tačkama crtani trak hartije vodi se 
preko provodnog valjka 50 k tiskovnom 
valjku 46 i pritisne se ga nanj pruživo 
putem oprtijivo smeštenog valjka 51. 
Tiskovni valjak 46 smješten je u vili* 
čama 53- koje ku okretljive oko svorni
ka 53 i dizane u vis putem vlačne pru- 
žine 54. Na svorniku 52 okreti jivo je 
smeštena nadalje odrezna poluga^ 55, 
koja nosi na svome kraju škarni nož 56. 
Protbnož 57 nalazi se na vilicama _53. 
Odrezni krak 55 dobiva pomoću pružine 
58 takođe tendenciju, da se diže prema 
gore. Na kražinom vretenu porazdelie- 
ni su neokrugli koluti 60. 61, 62 i 63- 
Preko pobočne strane štitnog ormara 
stršeći kraj vretena 59 nosi ručku 64. 
pomoću koje se dovede čitavi odtiskov- 
ni mehanizam u akciiu- Neokrugli ko* 
lut 60 pritisne u početku ručkinog okre
taja u smjeru strele na naudar 65 vilica



63 i time približuje tiskovni valjak 46 
slovnim sektorima, dok se ne utisnu 
njihova reliefno gravirana slova u trak 
hartije, kojega se vodi oko tiskovnog 
valjka. Kad se ručku dalje okreće, za
pusti kolut 60 na udar 65, našto pruži 
na 54 opet digne u vis vilice 53. Medu* 
tim koncentrični sektor 61 skopčao je 
tiskovni valjak 46 pomoću jednostavne 
frikcijc za jedan određen luk dalje- 
usljed čega se pomakne trak hartije za 
određenu dužinu u smislu strele na 
desno (proti škarnim noževima). ' Kad 
se ručka dalje kreće zapusti sektor 61 
tiskovni valjak 46 uslijed čega se zad
nja opet ustavi, dočim neokrugli kotur 
62 potisne dolje polugu za odrezanie 
55 i time učini odrezanje napred pomak
nutog, sasvim željenim otiscima snab* 
đenog komada hartvinog traka. Ovaj 
odrezani komad padne u provodni žljeb 
65 i kliže se u njemu iz štitnog ormara. 
Kad se ručku dalje okreće, zapusti ko
lut 62 polugu za odrezanje 55, našto se 
ova digne u vis pomoću poluge 58- Me
đutim povrnula se je ručka posle jednog 
čitavog okreta opet u svoj ishodili po* 
ložaj.

Da se spreči otis težine prije dovr
šenog tečnog vaganja, uklinjen je na 
kržinom vretenu neokrugli kolut 63- na 
kojem se kliže kraj s koturom snabdene 
dvokrake sigurnosne poluge 66/ Drugi 
kraj sigurnosne poluge snabdeven je 
sa prozorom, koji stoji prije početka 
ručkinog kretanja točno nad šiljkotn je
zika 57, nalazećeg se u čvrstoj vezi sa 
štapom pomičnog od tega 11. Ovaj pro* 
•zoru slični kraj sigurnosne poluge 66 
može se ah samo onda spustiti dole- kad 
je štap pomičnog utega 11 u ravnotež
nom položaju, dakle kada je jezik 57 
točno vertikalno. U drugom slučaju na
sadit će se sigurnosna poluga 66 na je* 
zikovu šiljku 67- ne može se dakle spus
titi dole i tako sprečava okretanje ko
luta 63, dakle i kružinog vretena 59- I 
jer usljedjuje otis težine samo kod o* 
kretanja ručke, ne može se prije toč= 
nog iz vaganja načiniti otis težine.

Da se dalje spreči upotreba naprave 
za otis j registraciju kakve već prona
đene težine robe, prije nego je bila na* 
pravljena razvidnom vrsta i prodaviia 
cena već vagane robe pomoću pripad- 
nih udesnih poluga namešten je drugi 
samotvornj kržnj zapor. On se sastoji 
iz naudarnog nosa 68- pričvršćenog na 
kržinoj polugi- u koji nos se ukvači

kljuka 69- Kljuka 69 stoji pomoću vlačne 
motke 70 u vezi sa kutnom polugom 71- 
koja nosi na udarni svornik 72. Kljuka 
69 i kutna poluga 71 dobivaju od pru- 
žine 73 stalno težnju, da se podižu u 
smeru strele. Na udarni svornik 72 seže 
preko krakova setora 26 označnih 
uređaja za vrstu robe i cene. Ako se 
pak upotrebljava naprava za nakazanje 
dakle ne usljedjuje izmicanje kljuke 69 
od naudar.i 68. ne može se nj načiniti 
nikakvo okretanje ručke 64- uslijed če* 
ga se onemogući otis težine bez nakaza
li ja cene-

Da se posle svršenog odvaganja j regi- 
strisanja odnosno posle svršenog otisa 
i izbačen ja karte brzo, samotvorno i 
prisilno smesti sve udesno poluge i ure
đaje za odčitanje i registrisanje u nji* 
hove mirujuće. položaje, spojena je ruč
ka još sa povratnom napravom- koju se 
razvidi u fig- VIII. Na kražinom vrete
nu 59 uklinjeno je još zubno kolo 74- ko* 
je . shvaća u zubnu motku 75. Zubna 
motka spojena je zglobno sa povratni
kom 76. izobraženim kao kutna poluga- 
toga povratnika vuče pružina 77 stalno 
dole. Zubno kolo 74 posjeduje zube sa
mo na 2/3 svoga opsega, na ostaloj tre* 
čini zubi su oduzeti- tako, da u kržinom 
? ačetnom položaju nema zahvata u zub
na motku 75- Zahvaćanie se vrši tek 
onda, kada se okrenulo ručku tako da
leko, dok nije otisni kolut 60 (fig- IV) 
time, da je pritisnuo otisni valj 46 dole- 
načinio otis pronađene teže- cene itd- 
i nije podigao otisni valj opet u vis. U 
istom momentu uzmu zahvatajući zubi 
zubnoga kola 74 sa sobom zubnu motku 
75- nazad povraćajuća poluga potegnuta 
je prema gore naprotiv smera strele i 
dovede putem svoje naudarne reme 77 
sve udesne poluge, dakle sve druge na- 
nrave za nakazivanje u njih nulne po
ložaje. Međutim vratila se i ručka 64 u 
svoj ishodni položaj, dakle je dospeo 
bezzubi dio zubnog kola 74 do zubne 
motke 75- čime se prekida zahvat i od
skoči oslobođena nazad povraćajuća 
poluga 75- usled učinka pružine 77 u 
smeru strele natrag. Time su oslobođene 
udesne poluge 74 odnosno 41 za ponov* 
no vaganje.

Razume se. da se mogu upotreb’java* 
ti, pre opisani uređaji za vage svih no
silnosti- kao što je i dana mogućnost 
separatne upotrebe vage j nakazivanja 
robe i cene-



PATENTNI ZAHTJEVI:
1. ) Naprava za konti olisanje prodaje, 

označena time, da se nekreče ponošač 
sa pomičnim utegom i samotvornim u= 
dešenjem na rovaše na svojoj provodnoj 
motci neposredno kljukom, nego posre
dovanjem ručke, tipke, krže itd-

2. ) Naprava po patentnom zahtevu 
pod 1.) naznačena prisilnim spojem po- 
nošača sa uređajem za registriranje u 
svrhu neposrednog čitanja odnosno o- 
tiskanja na kartu udešene težine.

3-) Naprava, po patentnom zahtevu 
pod 1.) i pod 2.), naznačena prisilnim 
spojem uređaja za registriranje težine, 
sa samotvornim, težine pojedinih vaga
nja sumirajućim brojilom.

4. ) Naprava po patentnim zahtevima 
pod 1-), 2.) i 3.), naznačena time, da mo
že uslijediti otis težine samo pri u is* 
tinu izvršenom vaganju, dakle samo 
pri ravnotežnom položaju vage.

5. ) Naprava po patentnom zahtevu 
pod 1.), naznačena centralnim i nepo
sredno pod mostom nalazećim se raspo
redom štapa sa pomičnim utegom.

6. ) Naprava po patentnim zahtevima 
pod ].), 2.) i 3-), naznačena takovim ras* 
po.edom na prednjoj i zadnjoj vaginoj 
strani nalazećih se uređaja za čitanje, 
da može uslijediti čitanje na obim stra
nama od desne na levo, odgovarajući 
vrednosti mesta-

7. ) Naprava po patentnim zahtevima 
pod 1.), 2.), 3.) i 6.) naznačena sa tako
vim rasporedom organa za čitanje na 
napravi za označen,je težine, da se po= 
jave pojedine vrednosti mesta usporedo 
u horizontalnom smjeru-

8 ) Naprava po patentnim zahtevima 
pod 1), 2.) j 3.), naznačena time, da je 
vaga spojena sa jednim uređajem za na* 
kazivanje i registriranje robe i cene, i 
to na takav način, da se razvidi teža i 
vrsta robe i cena na uređaju za čitanje, 
kao i na kartnom tisku.

9 ) Naprava po patentnim zahtevima 
pod 1.), 2.), 3.) i 8.), naznačena sa ras
poredom uređaja u svrhu sprečenja na= 
tiskanja teže na kartu prije udešenja re
gistracije robe i cene.

10. ) Naprava po patentnim zahtevima 
pod 1-), 2.) i 8.), naznačena rasporedom 
pruživo smeštenih valjčića, koji samo- 
tvorno upadaju u rovaše svojih pripad? 
nih provodnih organa, tako da se na
čini samotvorno udešenje skopčanih or
gana, koji su se doveli u njihov svako* 
redni položaj.

11. ) Naprava po patentnim zahtevima 
od 1.) do 3-), naznačena uređajem za od- 
tariranje teže na vagu stavljenih posuda 
itd-, čime se postiže da registrira vaga 
samo neto-težu od robe napunjene u po* 
sudu, a ne sopstvene težine od posude.

12. ) Naprava po patentnim zahtevima 
pcd 1), 2.) i 8.), naznačena rasporedom 
naprave pomoću koje se vodi bezkonačni 
trak od hartije tako da mimo štampar
skih slova od registriranog uređaja, da 
usljedjuje kod jednoputnog okretaja 
jedne ručice najprije otis svakoputne vr
ste robe i cene na trak od hartije, a po
sle vodi se trak od hartije dalje, i naj- 
posle odreže i izbaci se štampani komad 
traka od hartije.
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